

# “新职伤”已有886万人参保

## ——新就业形态就业人员职业伤害保障试点情况调查

新华社记者 陈旭 李倩薇 周蕊

快递员、外卖员、网约车司机……新就业形态就业人员在烈日下工作,在风雨中奔波,他们的职业安全问题受到社会关注。根据人力资源社会保障部等部门要求,自2022年7月起,在北京、上海、四川等7省市的美团、货拉拉、曹操出行等7家平台企业开展新就业形态就业人员职业伤害保障试点。

试点两年来,职业伤害保障工作的推进情况怎样?如何更好地保障新就业形态就业人员的职业安全?新华社记者就此展开调查。

### “新职伤”已有886万人参保

今年6月,北京一条街道旁的大树被风刮倒,正在送餐途中的外卖员刘宇在驾驶电动车经过时摔倒,导致手部、腿部受伤,上报美团平台后,平台客服协助他提交了职业伤害保障理赔申请。

“一开始我觉得自己又没交过保费,怕费半天劲报销不了。”刘宇说,没想到几周后,就收到了职业伤害医疗费报销2000余元,工作人员还向他电话询问了受伤情况以及是否需要劳动能力鉴定。

记者了解到,与传统工伤保险不同,职业伤害保障由平台企业直接缴费,采取按单计费、按月订单量申报缴费方式,既不存在劳动关系为前提,也不以工资总额为缴费基数。

试点两年来,“新职伤”推动应保尽保,取得了积极进展。截至6月底,上海市已累计将7家试点平台企业的113.09万名新就业形态就业人员纳入保障范围;四川省职业伤害保障累计参保131.95万人,待遇支付共计1.22亿元;北京市参保人数已达89.96万人……

人力资源社会保障部数据显示,截至6月底,7个试点省市累计参保新就业形态就业人员886万人。

华东师范大学公共管理学院副教授余飞跃表示,新就业形态从业者在工作中出现交通事故受伤等职业伤害的风险较大且风险承受能力较弱,“新职伤”试点的实施,有助于填补“保障缺失”的空白,让他们得到及时的救治和经济补偿,减轻从业者的经济负担。

记者采访发现,为打通职业伤害保障服务痛点堵点,各地借鉴、对标工伤保险制度基本框架,在打通服务堵点、职业伤害认定、经办时效、待遇支付等方面进行创新探索。

——打通服务堵点,提高理赔效率。

记者了解到,四川、上海、北京等地探索引入商业保险机构参与职业伤害确认、劳动能力鉴定、待遇给付等业务环节,建立起“人社、商保、平台企业”三方沟通协作机制,更高效地开展职业伤害保障相关业务办理。

“在此基础上,成都推行快认快支模式,对事实清楚、资料齐全,不涉及劳动能力鉴定的‘小伤快认’案件,截至6月底已办理756起,平均确认时效2.63天。”成都市人力资源

### 多举措打通服务痛点堵点

和社会保障局工伤处处长郑兴全说。

——建立适应平台跨区域经营的信息系统。

记者调研发现,在依托职业伤害保障全国信息平台归集汇总数据的基础上,一些试点省市建立了集中信息系统。

上海市人力资源和社会保障局相关负责人介绍,上海通过“全国一体申报、本市串联处理、信息集成共享”的方式,将职业伤害保障相关事项进行整合,对一次性工伤补助金、伤残津贴、生活护理费等待遇的给付实现“免申即享”。

“快递、外卖等行业从业者具有灵活、弹性、共享的特点,‘新职伤’通过‘总对总’自上而下的信息系统搭建,实现了试点范围内平台

从业人员、接单信息等数据跨部门、跨层级、跨区域及时流转。”郑兴全说。

——探索更合理的职业伤害认定经办机构。

北京市形成“三合一”经办机构,将职业伤害确认、劳动能力鉴定、待遇核定支付“三件事”合并为待遇给付申请“一件事”,在伤害事故发生后,劳动者原来需要提交三次申请变为仅需提交一次,后续可获得全流程业务办理指引。

北京市人力资源和社会保障局相关负责人说,从试点进展情况来看,推进职业伤害保障,有利于分散平台企业经营风险,新就业形态劳动者权益保障水平明显提高,特别是对重大伤亡的保障,凸显社会保障制度的兜底性。

### 推动多方共筑职业安全“防护网”

来自人力资源社会保障部的信息显示,下一步将探索扩大新就业形态就业人员职业伤害保障试点。多位受访专家和业内人士表示,尽管各地职业伤害保障试点总体情况平稳有序,但推进新就业形态就业人员职业伤害保障仍需多方发力。

一是有序推进试点,探索将更多平台企业纳入范围。余飞跃表示,目前仅将四大行业七家平台企业纳入试点,制度覆盖面相对有限,建议根据试点经验修订之后,按“一

项制度保全面”的思路,在工伤保险制度难以覆盖的新业态就业群体中全面实施,以解决制度保障“不完全”问题。

二是探索建立更科学的职业伤害认定体系。相较于传统就业形态劳动者,新业态从业者面临着不同的职业风险,在内容和表现形式上均有新的变化。中国人民大学劳动人事学院副教授乔庆梅说:“今后需要建立更科学的认定范围、方式等,以便更准确地识别这

一群体的职业风险,保障从业者的相关权益。”

三是为从业者提供更全面的保障。中国社会科学院法学研究所研究员王天玉表示,要鼓励平台企业购买补充商业保险,与职业伤害保障形成互补,为新就业形态就业人员提供更全面的保障。同时,平台企业应加强开展职业伤害预防工作,增强职业伤害预防观念,持续完善安全防护措施,多方共筑职业安全“防护网”。

### 出租出售

出售松北花园洋房 哈尔滨松北区天鹅湖花园小区31号楼洋房一套,因房主迁往外省着急售,价格可面谈。房屋建筑面积180平米,四楼(顶层),毛坯房,三室二厅二卫带阳台,地采暖,私产房屋,房屋紧邻松北虎园、哈尔滨大剧院,小区园林面积占比30%以上,环境好,位置佳。

19846138248

### 低价急售别墅

哈尔滨私产别墅,因房主出国急售,6000元/平米。房屋建筑面积约400平米,车库2个,毛坯房,别墅内自带庭院面积1000平米,院内山林约2000平米。小区还配套高尔夫球练习场、钓鱼池、滑雪练习场、温泉等设施,免费对业主开放。

19846138248

### 房屋出售

出售松北汇锦江湾住宅,四楼,建筑面积86.75平方米,楼间距大,采光好,无遮挡,2室1厅1卫,精装修,含家具家电,拎包入住,南北通透,供暖好,物业好,一梯两户,毗邻大润发超市,松北九中,新区中心公园,交通便利。可贷款。

18686821351

### 百业信息

金福来全屋定制 家装工装一体化

承接家庭装修、办公场所装修;家装、工装整屋家具定制;承接同行二手单柜体定制;工厂一站式服务—设计—加工—安装。

定制热线 18904515815 15846048899

工厂地址:哈尔滨市南岗区王岗镇哈公路592号,金福来家具有限公司

生活报中缝广告 受理地址:哈尔滨道里区地段街1号生活报一楼阳光大厅 刊登 84681180 电话 15004697804

### 冰城交警联合城管 开展专项整治

# 车主电话无人接听 占道“僵尸车”被拖移

生活报讯(记者何兴丽)近日,哈市公安局交警联合城管部门开展“僵尸车”专项治理行动,通过前期摸排、宣传教育、依法拖移等有效举措,全面清理各主次干道、背街小巷、停车场等区域内“僵尸车”。

据交警部门介绍,14日13时30分许,执法人员在联旭街发现三台废旧汽车依次停放在路边。其中,黑AWL87\*号车辆外观破旧,车内装有塑料编织袋等易燃物品,前方的车牌也已不见踪影。经交警核查,该车已达到报废期限,且车主电话无人接听。随后,该车被拖至指定停车场,按照规定给予后续相关处理。

另外,黑A0MW3\*、黑MM75\*号两台车辆轮胎均已亏气,车身锈迹斑斑,车内则装有纸张、棉布、泡沫等易燃物品,引发火灾等意外情况。两名车主均表示,将按照交警要求,自行



将车辆停在此处当仓库使用。

交警表示,一方面,长期占用公共停车位不利于泊位的循环利用;另一方面,夏季天气高温,堆放易燃物品易引发火灾等意外情况。两名车主均表示,将按照交警要求,自行



将车辆拖走处理,不再占用道路资源,消除安全隐患。

14时许,交警又在联旭街路边发现一辆无牌照的“僵尸车”,通过车内预留电话联系到车主,并告知存在的违法行为。车主称,该车已停放一段时间,他目前在外地,马上告诉朋友帮忙拖移车辆。“清理完环境一下就变好了,希望两部门继续联合执法,让秩序更加良好。”居民王先生表示。此次专项整治行动,不仅有效释放了公共停车资源,改善了道路通行环境,还提升了城市形象,得到了周边居民的一致好评。

## 公路大桥 品质提升工程将启动

### 8月16日-9月30日夜间局部占道 但仍可通行

生活报讯(记者李丹)记者从哈市道桥部门获悉,为进一步提升城市道路环境面貌,助力2025年亚冬会顺利召开,经批准,市城管局将组织开展松花江公路大桥道路品质提升改造工程。为配合施工,8月16日-9月30日夜间,公路大桥局部道路将被占用,但仍可通行。

据道桥部门相关负责人介绍,为最大程度降低因施工对城市交通产生的影响,工程将采取夜间分段施工,白天开放通行模式进行。施工中,将先对主桥由南向北分段施工,再对上、下桥环分别施工。夜间施工时,将会临时占用部分车行道,其余车道正常通行。

## 哈市创建“门前四包”示范街路123条

生活报讯(记者李丹)15日,记者从哈市城管局获悉,为进一步提升城市环境质量,塑造干净优美、整治有序的城市形象,近日,哈市城管局组织各区街道办事处大力开展“门前四包”示范街路创建活动。截至目前,已成功创建“门前四包”示范街路123条。



### “门前四包”责任制

指在临街单位、个体业户门前划定相应责任区范围,由临街单位、个体业户承担规定自我管理责任的方式,是实现全民共爱、共管、共建良好环境秩序的重要举措。

体彩 排列3 第24218期291 排列5 第24218期29178 双色球 第24094期 06 13 17 22 25 27+09 3D 第24218期467 福彩 22选5 第24218期02 05 09 15 17 p62 第24218期 250879+0

## 上合组织哈尔滨文化体验活动开幕 包饺子 学书法 感受中华文化



生活报讯(实习生冯钰童 记者吕晓艳)近日,哈尔滨市教育局组织开展“多彩夏日 相约哈尔滨”上合组织哈尔滨文化体验活动。记者从哈市教育局了解到,开幕式现场,上合组织成员国的青少年们带来了一场精彩的文艺表演。民族室内乐《敦煌新语》、民族管弦乐《拔根芦柴

花》、诗歌《中华颂》、傣族舞蹈、俄罗斯舞蹈等节目引起阵阵掌声。

据悉,在为期三天的活动中,上合组织各成员国的青少年们将参观哈尔滨大剧院、道外中华巴洛克、索菲亚教堂、中央大街、太阳岛、哈尔滨极地公园、马迭尔宾馆、黑龙江省科技馆等景区展馆,了解历史文化和商业发展,游览防洪纪念塔、网红桥等地,感受哈尔滨的城市风情。他们还将与哈尔滨青少年代表共同体验包饺子比赛、篝火晚会等互动活动,学习书法、体验黑龙江非遗项目,增进彼此间的友谊,感受中华文化的博大精深。

## 科普大篷车进社区 大人孩子连连惊叹



生活报讯(记者史天一)13日,记者从哈市道里区了解到,一辆满载着科学知识和趣味展品的科普大篷车驶入天微社区,200余名社区科普网格员与居民共享科技魅力。涵盖力学、电磁学、光学,“听话的小球”、“滚出花样”、“磁力传动摆”等科

普展品,吸引了众多居民,特别是青少年的热情参与。孩子们围在展品前,好奇地观察、操作,不时发出惊叹声。据介绍,道里区科协、城乡路街道天微社区将继续举办类似的科普活动,让科学知识走进千家万户,提高居民的科学素养。

生活报法律顾问 黑龙江同长律师事务所 主要业务:法律咨询 诉讼、非诉讼业务 咨询电话:17094511333 地址:南岗区黄河路136号